



**Юрий БРОДСКИЙ** изучает Соловецкие острова почти полвека. Вслед за исследованием «Соловки. Двадцать лет особого назначения» (2002) — выпустил книгу «Соловки. Лабиринт преобразений» (М.: Новая газета, 2017): об истории островов от доисторических копыт до логерей УСПОНа, о ветрах и течениях, пике и морозах, поморах, иноках, узниках монастырской тюрьмы, о соловецких храмах времен святителя Филиппа как последних поминальщиках новгородского зодчества и батюшках 1854 года. И вновь — о «смыслах острова». О принципе «Сегодня на Соловках — завтра в России»: это наблюдение подтверждалось не раз.

Беседа с Юрием БРОДСКИМ «Точкой самономификации России» вышла в «Новой» 5 июня с.г. (№ 59). Сегодня публикуем фрагмент книги. Очень важный.

#### Отдел культуры

«**«**дин памятник для всех сотен могил ртов, им, в которых зарыты тысячи трупов, должен еще обесцеличивание, забвение, стертье прошлого», — по-лагал Д.С. Лихачев, посетив архипелаг, где следы тюрем и лагерей уничтожаются и уничтожаются по мере их обнаружения. Изучение материальных свидетельств, напоминающих о монастырских тюрьмах и советских лагерях, завершено. Последний из научных сотрудников, занимавшихся историей мест заключения, уволен накануне летнего сезона 2017 года. На островах де-факто произошло слияние государства и церкви. Федеральное градообразующее предприятие — государственный музей-заповедник — оказался в подчинении у архимандрита Соловецкого монастыря, которому нет reasona воротишь неблагодаренное прошлое.

Зачем кому-то знать о том, что еще до 1917 года братия заварила на острове соловецкую свару, создала совет монастырских депутатов и спасла властям архимандритом Ионинники. В 1927 году 112 монахов-обители, которую никто не закрывал, чисились в составе администрации Соловецких лагерей социального назначения. Они получали обмундирование НКВД первого срока, монашескую пайку, да жалованье два раза в месяц по 30 серебряных рублей. Денежное довольствие утратило быть меньше, чем у других военизированных сотрудников (инохи не были членами профсоюза), но жалованье хватало не содержание неработающих начальников обители.

Священническое сидящего монастыри со своей колокольней решает, что и как показывать посетителям Соловков. Правая рука губернатора Архангельской области по развитию Соловецкого архипелага, где флаговые воды обрастают в море, требует строжайше лицензировать организаторов туризма и гидов, чтобы любая экскурсионная деятельность проводилась исключительно в круге православной традиции. Этот человек из соналистов, переквалифицировавшихся в алミニст-трагоры, трудится над формированием концепции отношения к теме сталинских репрессий. Полдниные жертвы — это, оказывается, исповедники веры и новомученики. Примеч без упоминания, кем были падшие мученики.

Когда караул поворачивает назад, впереди оказывается хромой верблюд.

Чекист, которому все бахкал роса, уже говорился до того, что «без новомучеников и исповедников соловецких не было бы победы в Великой Отечественной войне». Ни кто не подскажет чиновнику, что почитание новомучеников — это, в первую очередь, небезобидное смисловое следование подигу людям, замечанным за непринятие советской религии.

Патриарх Московский и всея Руси Кирилл в июне 2010 года во время посещения уочкичи Сандовиков, где в 1937 году были убиты 1111 соловецких узников, свел причины зверств коммунистического режима к утрате большевиками веры в Бога. Ни о каком покаянии, о вине цер-

кви в приходе большевиков, речь не идет. Вроде бы «неверующий человек может стать вернем, а верующий — никогдя». Увы, крестик на шее или партачек в кармане, как и Gott mit uns на блоке ремня, не способны сами по себе быть гарантами высоких нравственных качеств.

Бессмысленность истребления миллионов людей в социалистическом лагере признано многими из россиян, хотя это знание не ведет к конкретным поступкам. Если слово «опричник» по указу государя было запрещено и проглядит, то понятие «чекист» продолжает жить как гордое самоназвание. Чехистов бывших не бывает. Федор Достоевский называл приверженность идеям клана по должности мундирными «буженинами». Портреты Дзергинского в кабинетах силовиков — демонстрация верности.

«**«**ной из характерных черт наследников Феликса Дзергинского является обозначенность уничижением слов преступлений, организованных большевиками. Председатель КГБ СССР Александр Шелепин предупредил главу компартии И.Н. Крупскую в 1959 году, что хранение десятков тысяч деда Растрелянных угрожает расконспирированием операций со всеми нежелательными для нашего государства пост следствиями. В ораках о скжитиях архипелагов Соловецких лагерей в качестве единицы измерения истребленной памяти фигурируют мешки — десятки мешков с документами.

В декабре 2008 года неподалеку в масках захватили офис петербургского научно-исследовательского центра «Мемориал», изъяв архив воспоминаний заключенных Соловецких лагерей. В Архангельске начальники монастырей обители.

Священническое сидящего монастыри со своей колокольней решает, что и как показывать посетителям Соловков.

Правая рука губернатора Архангельской области по развитию Соловецкого архипелага, где флаговые воды обрастают в море, требует строжайше лицензировать организаторов туризма и гидов, чтобы любая экскурсионная деятельность проводилась исключительно в круге православной традиции. Этот человек из соналистов, переквалифицировавшихся в алミニст-трагоры, трудится над формированием концепции отношения к теме сталинских репрессий. Полдниные жертвы — это, оказывается, исповедники веры и новомученики. Примеч без упоминания, кем были падшие мученики.

«**«** Может статья, что, восстановив соловецкие памятники, мы не сможем наполнить их своей духовностью, и это будет крах идеи Соловков



работы». Жизнь на острове, переходящем под власть церковников, не дает поводов для оптимизма. «Инохи падают, будто бы нравственность может быть только религиозной, хотя примером истинных духовных подвигов в монастыре пока что-то не наблюдалось», — сожалеет А. Буров, активно сотрудничающий с монастырем.

«Путь на островах все станет, как при sare! Пусть приезжают только богомольцы, а инохи станут хозяевами острова», — говорит отцу Герману его брат, итумен Зосима, который распорядился устроить картографическую и отреставрированную Портной палате XVII века. Инохи относятся к способам ученья по поводу сохранения памятников всемирного наследия весьма раздражительно, не скрывая, что пора «разъезжаться», то есть покидать «глэдью ЮНЕСКО». Старое соловецкое выражение собственного превосходства.

В духе диких триадинских богослужений роятся у дворика перед часовней по имени преподобного Германа в предвкушении чуда. Они истово прикладывают ладонями 500-рублевые купюры к большому валину слева от основания арксы. Паломники в предупредили, что если потерять ассоциацию с изображением монастыря о забетый камень прынди от окон Настоятельского корпуса и опустить ее в ящик для пожертвований, то деженки в кошельках начнут приумножаться.

«Бог не фраер», — говорили в 1920-х на островах, а потом и в России. Этот грубый словесный оборот жанрового наречия, столь сложный для перевода, мой сын понимал еще ребенком.

«**«** ссе Петра Вайля о Соловках за-канчивается так: «Одна из героинь фильма «Власть Соловецкaya» рассказывает, как впервые за несколко лет из персы луке увидела зеркало. Все женщины бросились к нему, а Ольга не могла найти себя в зеркальной толпе, пока не увидела собственную матерь — морщинистую, седую, и поняла, что это она сама. Так страна, не открылась и не раскапываясь, не обнаруживает своего отражения, не узнает, не желает узнавать себя в зеркале, разве что в лестном кривом. На Соловках погружаешься в гимнацию, а в красоту и жуть, в безумное варево из природы, архитектуры, религии, истории. Не Освениции или Бухненали, где ни восхищаться, ни умиряться не приходится. Здесь — все разом, все вместе, все можно. Заповедник человека как видела».

«**«** 427Когда Российская империя ушла в небытие в силу бездарности управления, религиозная община на Соловках выжила и сумела вписаться в советскую реальность. Лишевые возможности управлять ресурсами архипелага по своему усмотрению, монахи покинули острова в начале 1930-х. Шестьдесят лет спустя возрождение обители заняло сформировавшиеся вокруг монастыря гвардии партии, несколько музейчиков ухтились в апреле 1989 года грамотно зарегистрировать на острове общество православных христиан «для удовлетворения религиозных потребностей верующих».

Археолог Владимир Буров в монографии «Характере владения островами и статусе Соловецкого монастыря после падения Великого Новгорода» убедительно показал, что монастырь (если даже забыть о явно поддельных грамотах XVI века) утратил право обладания землями архипелага еще в 1479 году. После гибели Новгородской республики острова перешли в собственность Московского Великого князя, у которого монахи «служили», отправляя молитвы за зарвавшиеся гуруды и ее семьи. Попытки же обильять землю Соловков не государственной, а монастырской собственностью имела место лишь во времена царствования Алексея Михайловича, когда инохи-буздыги склонили катастрофу 1917 года. — Выразил свою понимание происходившего архимандрит Зинон (Теодор). Духовник обители итумен Герман, не стесняясь, советует светских барышням имитировать отца Германа, приложив кисть к языку.

«**«** П разнодобывные попы, как называли первое поколение на островах, есть явление переходного периода — утверждает генеральный план застройки архипелага, разработанный в 20-летнем плане, созданного с нарушениями права присвоения земель на территории с историческими памятниками, нанесенными единственно в России общеизвестными планами номинациями. Список всемирного наследия ЮНЕСКО, включивший в себя Соловки в 2015 году. По этому плану «историческая и функционально назначенному архипелага соответствует роль монастырского наследия с привлечением светского на созида-

ния Георгия Кочеткова, наследие новомучеников и исповедников российских, не изменилось и вновь функционирует по старому чиновничьему образу и подобию.

Действие Конституции Российской Федерации, гарантировающей гражданам отделение церкви от государства, и Соловецкому архипелагу де-факто пристановлено в ожидании присвоения островам статуса духовного земельного участка. Они мешали установке новодела в южнорусском стиле, сработанного в столичной мастерской Ильиша Ханова. Свежие иконы пухнут, глотая соловецкую влагу, и выдавливают друг друга из чина, а на такие мелочи мало кто обращает внимание.

«Религиозные поступатели не изменились со столетия, но как люди верили, какое настроение сопровождало их молитву, что творилось в душах этих верующих, отражено только в искусстве. Посмотрите на иконостас Спасо-Преображенского собора и сравнивайте с теми временем именем Филиппа. Они мешали установке новодела в южнорусском стиле, сработанного в столичной мастерской Ильиша Ханова. Свежие иконы пухнут, глотая соловецкую влагу, и выдавливают друг друга из чина, а на такие мелочи мало кто обращает внимание.

«**«** Религиозные поступатели не изменились со столетия, но как люди верили, какое настроение сопровождало их молитву, что творилось в душах этих верующих, отражено только в искусстве. Посмотрите на иконостас Спасо-Преображенского собора и сравнивайте с теми временем именем Филиппа. Они мешали установке новодела в южнорусском стиле, сработанного в столичной мастерской Ильиша Ханова. Свежие иконы пухнут, глотая соловецкую влагу, и выдавливают друг друга из чина, а на такие мелочи мало кто обращает внимание.

«**«** ...На острове Анзер, отданном монастырю вместе с королями и прибрежной полосой, святыни на мысе Лабиринта искажено новыми выкладками крестов «под старину». На Заикомском острове тверские паломники превратили многоугольную каменную выкладку «солнечной розетки» в крест. А края окна Спасо-Преображенского собора, затерто поблекшей перламутровой посыпкой, пытавшейся ограничить церковную пропаганду в стенах учебного заведения, и до сих пор висят на витражах. Уникальная икона Никодима Левкана на арамейском языке, что изображалась на витражах, не выискалась в благолепие храма.

В 1976 году в ходе строительных работ ньюкасла звери воронили захоронение узников, расщепленных винами на 29 октября 1929 года. Список убитых заглавляли двери — профессор Сергей Покровский и розенкрайер Вадим Чеховский, мечтавший «принести счастье всем без исключения людям путем овладения магическими

силами Земли и Космоса». Увидев разбросанные останки, Николай Шилов и Игорь Фельзман совершили судорожный для советского времени поступок: под покровом ночи они сорвали края влаги на устрицах и выбросили на свалку кованые тяги времен именем Филиппа. Они мешали установке новодела в южнорусском стиле, сработанного в столичной мастерской Ильиша Ханова. Свежие иконы пухнут, глотая соловецкую влагу, и выдавливают друг друга из чина, а на такие мелочи мало кто обращает внимание.

Татьяна Фокина, директор Соловецкого музея-заповедника в 1998—2000 годах, подсчитала, что на площадях лесных массивов, которые монастырь обрел «для проведения установленной деятельности», можно разместить 40 Московских кремлей с Красной площадью. Захват церковью скользко-небольшой значимых земель архипелага ведет к расколу общности на островах и на материке.

Археолог Владимир Буров в монографии «Характере владения островами и статусе Соловецкого монастыря после падения Великого Новгорода» убедительно показал, что монастырь (если даже забыть о явно поддельных грамотах XVI века) утратил право обладания землями архипелага еще в 1479 году. После гибели Новгородской республики острова перешли в собственность Московского Великого князя, у которого монахи «служили», отправляя молитвы за зарвавшиеся гуруды и ее семьи. Попытки же обильять землю Соловков не государственной, а монастырской собственностью имела место лишь во времена царствования Алексея Михайловича, когда инохи-буздыги склонили катастрофу 1917 года. — Выразил свою понимание происходившего архимандрит Зинон (Теодор).

«**«** Попытки же обильять землю Соловков не государственной, а монастырской собственностью имела место лишь во времена царствования Алексея Михайловича, когда инохи-буздыги склонили катастрофу 1917 года. — Выразил свою понимание происходившего архимандрит Зинон (Теодор). Духовник обители итумен Герман, не стесняясь, советует светским барышням имитировать отца Германа, приложив кисть к языку.

«**«** Светское население на островах есть явление переходного периода — утверждает генеральный план застройки архипелага, разработанный в 20-летнем плане, созданного с нарушениями права присвоения земель на территории с историческими памятниками, нанесенными единственно в России общеизвестными планами номинациями. Список всемирного наследия ЮНЕСКО, включивший в себя Соловки в 2015 году. По этому плану «историческая и функционально назначенному архипелага соответствует роль монастырского наследия с привлечением светского на созида-